刍ß

选

202

年

治

物

1月10日,由法制日报社主办,以"梳理年度

2024年7月6日,邹礼琴因病医治无效去世,

年仅52岁。2022年10月,邹礼琴被医院确诊为 卵巢恶性肿瘤后,尽管身体每况愈下,仍然坚守 在岗位上,一边与病魔顽强斗争一边忘我工作。

作为一名司法行政干部,她想得最多、说得最多

的就是如何让法治走进百姓心里、惠及千家万

户。在每一个人民调解案件中,邹礼琴都注重在

调解中普法、在普法中调解,有效推动群众办事

依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

曾荣获"2011-2015年全国法治宣传教育先进个

人""全国信访系统先进工作者""'明礼知耻·从

基层调解工作千头万绪、繁重冗杂,越是看似琐

碎的"小事",越是考验调解员的耐性。面对群众

的来访,她坚持多听多问,耐心了解群众诉求;面

对群众提出的争议,她积极走村入户调查掌握纠

纷实情。邹礼琴把百姓的幸福深植心间,始终本

着一个"真"字,真诚待人、真心做事、真情解难

用珍贵的年华岁月践行基层司法行政干部的担

当奉献,用真情付出诠释了一名共产党员生命的

点评:践忠诚誓言办案,化万缕柔情为民

法治新闻,推动中国法治进程"为宗旨的2024年十大法治新闻、年度法治人物、十大国际法治新闻评选结果揭晓,贵州省兴义市司法局原局长邹

礼琴当选2024年度法治人物。

德向善'贵州好人"等荣誉。

警务实战的"尖兵利器"

——市公安局依托"贵警110"构建协同作战模式

韦对

协同响应率提升25.61%,刑事案件破案率、行政案件办结率环比分别上升11.49%和29.85%……这是兴义市公安局"贵警110"系统运用以来取得的阶段性成效。

2024年6月20日,"贵警110"系统正式上线运行,以大数据平台为依托,实现了警种、层级全覆盖,将警务模式转变为"协同作战",构建跨区域、跨层级、跨警种的合成作战新模式,使得警情迅速响应,案件侦破率明显提升,群众对公安工作满意度、安全感不断上升。

协同发力 提升破案效率

2024年12月4日15时许,兴义市公安局顶效中心派出所接到群众报警称,其丈夫手机及部分现金被盗。接警后,民警及时锁定犯罪嫌疑人唐某某,同时,通过"贵警110"邀请各级相关单位部门组建协同作战工作群,围绕犯罪嫌疑人唐某某的抓捕工作开展协作

当日20时许,嫌疑人唐某某乘坐车辆在贵阳西高速收费站下站时,被在此设卡查缉的贵阳市公安局观山湖分局民警成功查获并及时移交至兴义市公安局。经审讯,唐某某对自己的犯罪事实供认不讳。

"贵警 110"强化协同配合,自下而上向各层级、各警种、各区域发起"一键建群"开展协同作战。"通过及时将侦查情况和需求及时反馈到协同作战工作群中,最大限度打通了工作链接的中间环节,有效缩短了各级各部门信息联动处置的时间,提升了侦查

破案效率。"据兴义市公安局信息指挥中心民警田睿介绍,截至目前,兴义市公安局使用"贵警110"协作岗位35个,共发起协同1173起,响应率达97.83%。

精准研判 有效评估风险

"上线运行以来,我们用'贵警 110'自主查询信息 6014条。"兴义市公安局党委委员、副局长陈稳介绍,办案民警可通过"贵警 110"实时查询报警人身份信息、背景关联信息并自动推送至民警移动警务终端,协助民警在临战前对现场要素及处置风险进行评估研判,有效提升了接处警、执法办案效能。

2024年10月8日,兴义市公安局桔山派出所接到一起矛盾纠纷警情。民警通过"贵警110"自主查询了报警人员信息,系统推送双方当事人多次因感情纠纷选择报警处理,民警都及时开展调解,经研判可能存在风险隐患。于是,最终在"融合联动"指挥部综治中心、司法所等部门工作人员与民警从情、理、法等多角度的共同调解下,双方再次达成和解。

"由于该矛盾纠纷存在风险隐患,这一次我们专门联合综治中心、司法所等部门工作人员共同调解。在调解结束后,根据风险等级,持续协同相关职能部门开展回访工作,扎实开展矛盾纠纷排查调处和预警工作,避免矛盾纠纷进一步激化升级。"兴义市公安局桔山派出所民警岑娇说。

打破壁垒 简化审批流程

"找到了!人在黔西南州医院住院部20楼。" 2024年12月30日,兴义市公安局民警运用"贵警 110"成功找到了失联的女孩。

当日,兴义市公安局丰都派出所值班民警接到辖区群众李女士报警称,其在兴义市第五中学联系不上其女儿,请出警处理。接警后,民警立即赶往现场。经了解得知,李女士的女儿中午从学校独自外出后,一直未归家且联系不上。经民警核查,李女士的女儿并未携带手机,通过视频追踪发现其最后消失在龙塘大道附近。

于是,民警立即通过"贵警 110"建群协同作战,将有关职能部门拉入工作群组,依托"一表通审"提出查询失联人员轨迹等需求。相关警种迅速完成审批并及时开展工作,发现女孩出现在桔丰路的活动轨迹。丰都派出所立即到街面开展排查,最终在州医院住院部 20 楼找回女孩,并将其交由其母亲李女士监管。

"贵警110"打破警种壁垒、层级壁垒、区域壁垒,整合了各类侦查资源和技术手段,辅助处置民警在系统内按照规范要求实行"一表通审",打通审批流程,推动基层警务提质增效。

"线下申请信息化支撑手段可能需要两三天,现在通过'一表通审'真正做到了简化程序,最快十几分钟就可以完成协同需求,加快警情处置和案件侦办的效率。"丰都派出所副所长周宇说。

自"贵警110"上线运行以来,兴义市公安局民警发起技、网查询"一表通审"474起,找回失联人员500余人。

市法院两部作品获奖

(来源:法治日报)

近日,2024年度黔西南州优秀网络作品交流分享会暨颁奖盛典在兴义举行。兴义市人民法院荣获2个奖项,一部作品荣获"最佳网络作品"、一部作品荣获"创意奖"。

活动现场,颁发了黔西南州2024年度"最佳网络作品"和"优秀网络作品"奖,其中"最佳网络作品"7个、新闻媒体单位"优秀网络作品"16个、自媒体"优秀网络作品"13个;以及颁发了2024年"E法同行·阳光黔西南"短视频征集展播活动"创意奖"。会上,兴义市人民法院交流分享了经验与做法。

禁毒宣传进集市

禁毒意识和抵御毒品的能力,1月9日,兴义市禁毒办联合黔西南州强制隔离戒毒所、黔西南州消防救援支队、则戎镇等单位,以赶集日为契机,集中开展了2025年春节返乡务工人

员、大学生禁毒宣传活动。

为切实加强返乡人员禁毒宣传教育,有效增强重点群体

活动现场,工作人员通过设置集中宣传点、悬挂横幅标

语、向赶集群众发放宣传折页和文创物品等形式,就《中华人

民共和国禁毒法》《贵州省禁毒条例》等相关法律法规和禁毒

知识进行了普及,并详细介绍了罂粟、大麻的外貌特征以及

非法种植毒品原植物的危害性和违法性,提醒大家警惕各类

新型毒品陷阱,自觉增强防范意识,抵制毒品诱惑,坚决与毒

杯、围裙、扑克牌等文创物品500余份,提供法律咨询200余人

次,使参与活动的返乡务工人员、大学生在内的广大群众增

强了识毒、防毒、拒毒意识,营造了浓厚的节前禁毒宣传氛

此次活动,共发放禁毒宣传折页1500余份,保温饭盒、水

品违法行为作斗争,共同建设平安、稳定、良好的社会环境。

(陆亚丽)

州、市公安局联合开展"110宣传日"活动

1月10日是第五个中国人民警察节,也是第39个"110宣传日"。当天下午,黔西南州公安局联合兴义市公安局组织交警、治安、禁毒等警种部门,在兴义梦乐城集中开展"守正创新110,协同高效护安宁"主题集中宣传活动。

活动现场展示着各类安全知识和案例,咨询台摆放着丰富的宣传资料,各警种部门民警辅警现场答疑,与群众积极互动。同时还设置了反诈、交通、

1月11日晚,由市委宣传部

主办,市融媒体中心、市文体广

电旅游局、市信恒城市建设投资

有限公司承办,乌沙镇协办的

"我们的中国梦·文化进万家"兴

义市街心花园(大佛坊)文化文

高台舞狮》中拉开序幕,现场掌

声、呼声不断。随后,快板《感恩

新时代》、乌沙中学歌曲串烧《点

亮未来》和舞蹈《青花瓷》、原创

歌曲《爱上普梯》《不屈》等精彩

节目轮番上演。在"有奖问答

环节,积极参与现场互动的观众

获得了奖品——乌沙镇明信片和

乌沙耙耙柑。活动现场还设置有

篝火和烧烤架,群众可以一边享

受美食一边欣赏节目,现场气氛

"在广泛动员各村(社区)和辖区各

单位后,群众积极报名参与到活动

中来。大家结合乌沙的优秀传统

文化和特色资源进行节目的编排,

经过多轮筛选,最终呈现出了今晚

乌沙镇党委委员韦军表示:

佛

活动在精彩的《瓦嘎布依族

艺活动在大佛坊中心广场举行。

禁毒等安全知识答题赢警熊环节,吸引了众多市民

兴义市民郑杨周在赢得警察小熊后表示:"非常 高兴获得这个警察小熊,祝所有的警察同志在每次 出任务时都能平平安安、顺利归来。"

宣传活动现场,一群幼儿园小朋友在老师带领下,手捧向日葵,给公安民警们送去了最真挚的祝福。 兴义市红黄蓝幼儿园的丹丹老师表示:"我们一 直在幼儿园为小朋友们普及日常知识,并时刻关注兴义交警的公众号和抖音等平台。收到活动消息后,我们立即准备,希望给警察们一个惊喜,祝他们节日快乐。"

此次活动不仅有效提升了市民的安全防范意识和对110工作的认知,更展现了黔西南公安亲民、爱民的良好形象,进一步拉近了警民距离,为警民携手共建平安打下了坚实基础。 (张贤艳 赵炫圳)

"加油之声"百姓大舞台:

为观众呈现了一场视听盛宴



1月10日,由黔西南州文化体育广电旅游局主办,黔西南州文化馆承办的"加油之声"百姓大舞台在大佛坊中心广场举行。

协会带来了器乐合 奏《我的祖国》、舞 蹈《春风十万里》、 萨克斯《贵州恋歌》 《渔舟唱晚》、手鼓 《青春兴义》等14个 精彩的节目。演员 们身着缤纷靓丽的 演出服,在舞台灯 光的交织变幻中为 观众呈现了一场视 听盛宴。现场还设 置有烧烤火炉,让 观众边享受美食达 欣赏表演,现场气 氛热闹非凡。

据介绍,"加油之声"百姓大舞台是通过为群众搭建才艺展示的舞台,将黔西南州的文化底蕴和人民群众的精神风貌展现出

来,让观众对"康养胜地、人文兴义"这一城市品牌,以及"加油文化"所蕴含的的精神有更深刻的了解和认同。

王沿锟 摄影报道

迎新春主题活动在康平社区举行 随着2025年春节的脚步日益临近,1月10日,由共青团兴 义市委、兴义市民政局举办的"祥龙辞岁福满门·金蛇纳新喜

迎春"系列主题活动在洒金街道康平社区举行。 活动现场,康平社区篮球场上人头攒动,热闹非凡。社区居民们身着节日盛装,欢聚一堂,共同庆祝新年的到来。居民们自编自演的舞蹈、歌曲等节目精彩纷呈,拔河比赛等趣味游戏更是吸引了众多居民的积极参与,现场欢声笑语不断,洋溢着欢乐与祥和的节日氛围。

此次活动的成功举办,不仅丰富了社区居民的精神文化生活,更加强了居民间的交流与互动,增进了邻里关系。康平社区将继续秉承"以人为本、服务居民"的宗旨,不断创新活动形式与内容,为社区居民提供更多元化、更高质量的服务与活动,携手居民共同构建和谐美好的社区家园。

(王洋翠 韦荣)

(来源:市司法局)

